
Mexikóvárosban, 86 éves korában, 2014. május 23-án
elhunyt Dr. Zoltan de CSERNA de GÖMBÖS, a Mexikói Állami
Egyetem, az Universidad Nacional Autónoma de México
(UNAM) professzora, a Magyarhoni Földtani Társulat kül-
földi tiszteleti tagja.

Budapesten született, 1928. március 3-án. Elemi iskoláit
és gimnáziumi tanulmányait is itt folytatta, utóbbit a Budai
Egyetemi Katolikus Gimnáziumban, ahol leérettségizett.
Beiratkozott a Pázmány Péter Tudományegyetem Jog- és
Államtudományi karára, de a közvetlenül a háború utáni
bizonytalan politikai és gazdasági helyzetben, 1946-ban, 18
éves korában, a diplomáciai szolgálatban levő bátyjával az
Egyesült Államokba távozott, ahol menedékjogot kapott. A
szülőföld újbóli meglátogatására egészen a 2002. évig nem
szánta rá magát. Ennek származási okai is voltak, anyai
nagyapja az 1930-as évek elejének vitatott megítélésű mi-
niszterelnöke, GÖMBÖS Gyula volt. A spanyol névírásnak
megfelelő, az apa és az anya vezetéknevének feltüntetését is
tartalmazó teljes nevét (Zoltan de CSERNA de GÖMBÖS) is
csak egy 2003-ban megjelent publikációban láthatjuk elő-
ször.

Az Egyesült Államokban a New Mexico-i Albuquerque
egyeteme elfogadta a magyarországi érettségi bizonyít-
ványt, és a háború utáni konjunktúra vonzóvá tette a geoló-
gus képzettséget, így beiratkozott az egyetem geológus sza-
kára. Megszerezte a BSc-t majd, 1951-ig eleget tett az MSc
vizsgakövetelményeinek, diplomáját 1952-ben, Mexikóból
visszatérve védte meg.

1951 júniusában mexikói egyetemi társa révén állás-
ajánlatot kapott a mexikói, nyersanyag kutatással foglalkozó
cégnél, az Instituto Nacional de Investigaciones para los
Recursos Minerales-nél (INIRM), (jelenleg Servicio Geoló-
gico Mexicano). Elhagyta az Egyesült Államokat, így
megmenekült a koreai háborúba szóló katonai behívótól,
viszont új közegben, új nyelvi környezetben kellett szakmai
karrierjét megalapozni. Nyersanyagkutató expedíció tagja-
ként dolgozott Mexikó ÉNy-i, sivatagos részén, közben
egyre szorosabb konzultációs kapcsolatok fűzték a Mexikói
Állami Egyetem (UNAM) keretében működő Földtani
Intézethez (Instituto de Geología). 

1952. július 1-én belépett a földtani intézetbe, mint
segédmunkatárs, megkezdve több mint 60 évig tartó rele-
váns kutatási eredményekkel és sikerekkel kísért kutató és
oktató munkáját. Kezdetben, több mint tíz évvel a lemez-
tektonikai elmélet megszületése előtt, a mexikói aktív és
passzív kontinentális peremek, a nagyméretű horizontális
eltolódások geológiai, nagyszerkezeti kérdéseivel foglal-
kozott. Ez az új szemlélet tükröződik szakmai életművének
egyik legfontosabb alkotásán, Mexikó 1:2 500 000 méret-
arányú tektonikai térképén, melyet a Geological Society of
America publikált 1961-ben.

1955-ben a New York-i Columbia Egyetemen megvédte
doktori disszertációját. A monográfia az 1956-ban Mexikó-
városban rendezett XX. Nemzetközi Geológiai Kong-
resszus önálló kiadványaként jelent meg. A kongresszus
nemzetközi elismertséget hozott számára, amit széleskörű
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nyelvtudása, előadásai, az általa vezetett kirándulások, az
ahhoz készített kirándulásvezetők alapoztak meg.

A következő évtizedekben főleg Mexikó déli, és középső
részének számos területén, különösen a Sierra Madre Ori-
ental hegységben végzett geológiai térképezést. Új elméle-
tet dolgozott ki a hegység szerkezeti fejlődésére vonatko-
zóan, felismerve a mezozoos rétegsorban elhelyezkedő eva-
poritoknak a hegység felgyűrődésében, és egyes egységek
gravitációs átrendeződésében játszott szerepét. Továbbra is
foglalkozott a DNy-Mexikó csendes-óceáni partjai mentén,
az észak-amerikai kontinentális és a pacifikus óceáni lemez
határán húzódó transzform vető nagyszerkezeti jelentősé-
gével. Rétegtani elemzések, tektonikai szempontok alapján
nyersanyaglelőhelyek értékelésében vett részt, és számos
egyéb gyakorlati feladat megoldása, földrengés veszélyez-
tetettség, gátak, vízerőművek, ipari létesítmények telepítése
érdekében folytatott szakmai konzultációs tevékenységet.
Több energetikai cégnél töltött be tanácsadói szerepet. Köz-
ben sorra jelentek meg tudományos közleményei, monográ-
fiái Mexikóban, az Egyesült Államokban és nemzetközi
folyóiratokban. Tudományos teljesítményét több szakmai
szervezeti tagsága is jelzi. 1962-ben tagjai sorába választot-
ta az Academia Mexicana de Ciencias. Tagja volt a Geolo-
gical Society of America vezető testületének, a Guggenheim
Foundation-nek, a Geologische Vereinigung-nak, az Unión
Geofísica Mexicana-nak, és oktatási tevékenységével kiér-
demelte az UNAM legmagasabb akadémiai rangját, az
emeritus kutató professzor címet.

Cserna Zoltán fáradhatatlanul ápolta a mexikói–magyar
szakmai kapcsolatokat. A geológia terén ennek lehetőségét

az 1972-től Kubában dolgozó magyar térképező geológusok
elismert szakmai tevékenysége teremtette meg. A szemé-
lyes kapcsolatfelvételt az intézmények — Instituto de
Geología de la UNAM és a Magyar Állami Földtani Intézet
— közötti, megállapodásokon nyugvó, projekt rendszerű
közös munkák követték. CSERNA Zoltán kezdeményezése,
figyelme és támogatása nélkül nem lehetett volna sikereket
elérni. Kapcsolatépítő tevékenységét honorálta a magyar
kormány a Köztársasági Érdemrend Kiskeresztje kitüntetés
adományozásával, melyet személyesen GÖNCZ Árpád köz-
társasági elnök nyújtott át 1997. évi hivatalos mexikói láto-
gatása alkalmából. A Magyarhoni Földtani Társulat a ma-
gyarságát mindvégig megőrző, nemzetközi hírű szakembert
jutalmazta a külföldi tiszteleti tag cím adományozásával
1994-ben.

CSERNA Zoltán köztiszteletben álló személyisége volt a
Mexikói Állami Egyetemnek. Hosszú kutatói, oktatói pályá-
jának nevezetes állomásait, a Mexikóba érkezés 50. (2001),
majd a 60. évfordulóját (2011), pályatársai nagyszabású
konferenciákkal és kiadványokkal ünnepelték. Halálakor
diákjai a következő bejegyzéssel búcsúztak tőle az UNAM
honlapján: „Mélységes fájdalmunkat fejezzük ki Dr. Zoltan
de Cserna de Gömbös elhunyta alkalmából, aki nagyra növő
palántát ültetett el az oktatás mezején, és hatalmas örökséget
hagyott a földtudományok terén.”

BREZSNYÁNSZKY Károly

Köszönetemet fejezem ki Magdalena ALCAYDE-nak és Dr.
Luis Miguel MITRE-SALAZARnak az értékes életrajzi és
bibliográfiai adatok rendelkezésemre bocsátásáért.
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